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Revista politică.
Sibiiu, în 20 Aprilie.

Maiestatea Sa s’a îndurat prea- 
grațios a adresa ministrului-president 
Tis za un autograf prea înalt, prin 
care se aduce mulțămită familiei im
periale pentru manifestațiunile cu pri- 
legiul cununiei de argint a Maiestăți
lor Lor.

„Pesta, 1 Maiu. Ieri înainte de 
ameaZi toate lucrările de astu
pare din Seghedin s’au nimicit 
în urma unui orcan foarte vehement. 
Materialele de clădire și naia 
cu pământ partea cea mai mare 
s’au cufundat; ridi caturi le că- 
lei ferate au suferit rupturi 
mari. Viața lucrătorilor e pri
mejduită." Aceasta este cea mai 
nouă scire telegrafică din Pesta: 0 
nouă catastrofă în Seghedin! 
Și ce fac într’aceea înțelepții din dieta 
maghiară! Se ocupă cumva cu regu- 
lareaTisei.. ? Nu! Ei își pun toate pute
rile, de cari mai dispun, pentru a face o 
lege prin care s’ar pute îndeplini, ca în 
timpul cel mai scurt în întreaga Un
garie, locuită de o maioritate nema
ghiară, să nu se mai audă altă limbă, 
decât numai cea a lui Arpad.

Legea pentru maghiari- 
sare rectius pentru robirea in
telectuală a nemaghiarilor a 
ajuns la ordinea ^ilei în parlamentul 
Maghiarilor. A vorbit pănă acuma după 
referentul B a r o s s: (contra) Z a y, P o- 
lit, Mocsâry Ludovic, Strevoiu, 
Gebbel, (pro) Stojkovics (Șerb 
ar fi să fie!), Nagy Ștefan, min.-pres. 
Tisza, Madarâsz losif, Mo In ar 
Aladâr, ministrul Trefort. Aducem 
la alt loc discursul deputatului Stre
voiu. Vom aduce pe rând și celelalte 
discursuri mai însemnate cu deosebire 
al genialului Șerb Polit, care a stră
lucit din nou prin rară elocuență.

La toată întâmplarea se poate 
constata, că proiectul pentru maghia- 
risare a îndurat o critică adevărat 
sfășiitoare.

Este interesant a observa, cum

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(26. urmare.)

XX.
Bănuelile doctorului.

Și de doue-Șeci de ori, Ellermann 
scobori scara otelului Beauveau și în
trebă pre feciorii de serviciu.

— Așa dar sunteți pe deplin în
credințați, că dl Van-der-Bader încă 
n’a venit acasă?

— Oh! pe deplin.
__ Dar, Dumnezeule sfinte, unde 

poate să fie?
Și studentul, tremurând de ne- 

liniscire, începea de nou umbletele 
sale, se suia, se scoboria, întreba, a- 
lerga prin curte, cerceta toate gale
riile și în urmă venia să se așeze la 
poarta otelului murmurând cuvinte 
fără înțeles.

| presidentul dietei și presa maghiară 
în frunte cu jidanul „Pester Loyd“ 
admonează pe deputați, a fi cât mai 
liniștiți. Ar dori adecă asupritorii no
ștri, ca actul lor să treacă, fără ca 
lumea mare să prindă mult de veste.

I mustră cum-va totuși consciință? 
sau se tem de urechile — Vi e n e i ?!

Cu privire la regularea cestiunei 
greco-turcesci se anunță acuma 
o conferență de ambasadori 
în Constanti n o p o 1 e, ce se va 
întruni în urma cerculariului francez, 
trămis puterilor în timpul din urmă.

Proiectul de memorand, 
cătră corpurile legiuitoare in causa impu
nere! limbei maghiare, elaborat de comisi

unea sinodului archidiecesan. *)
Onorată dietă!

Sinodul archidiecesei gr. or. ro
mâne din Transilvania adunat în se
siunea anuală ordinară a luat cu viuă 
plăcere spre cunoscință acel raport al 
senatului scolastic consistorial archi
diecesan, prin care i s’a împărtășit, 
că consistoriul în frunte cu archie- 
piscopul nostru a așternut în 13 Fe
bruarie a. c. acea preaumilită rugare 
cătră Maiestatea Șa prea grațiosul 
nostru rege apostolic, ca prea înalt 
același să se îndure prea grațios a 
denega prea înalta aprobare prealabilă 
pentru presentarea în corpul legisla
tiv a unui proiect de lege, care va să 
prescrie introducerea limbei maghiare 
de studiu obligător în scoalele noas
tre poporale confesionale pre lângă u- 
nele disposițiuni, care fără de a în
dreptăți la speranța oare cărui suc
ces practic, ar îngreuna numai în moda 
nesuportabil instruirea intelectuală și 
prin aceasta progresul cultural; ar 
provoca în urma acesteia neliiniscire 
și neîncredere în sinul nostru și amă
răciune reciprocă între naționalitățile 
conlocuitoare, dând nutrement acelei 
îngrigiri basate pe esperiențele noas

*) Acest memorand, despre care se făcuse a- 
mintire în Nrul trecut, s’a cetit în ședința a VIII a 
sinodului și neflind luat la desbatere s’a alăturat la 
actele sinodului.

Era mieZul nopții. Cafenelele se 
închideau și mai că le părea rău a 
face aceasta.

Ceriul era senin și o dulce a- 
dieră, plină de parfumuri provansale, 
recoria fruntia înferbântată a tineru- 
lui om.

— Să nu i se fi- întâmplat ceva 
reu, Zise el în sfârșit, preumblându-se 
cu pași mari pe trotoar în sus și în 
jos; această absentare îndelungată me 
neliniștesce grozav.

Dintr’odată el observă din depăr
tare o umbră uriașe apropiindu-se 
de el.

— El este! strigă Ellermann, i- 
nima mea nu mă înșală.

„Doctore, esclamă el, aruncându- 
se înaintea lui, mă faci să mor de în- 
grigire pentru D-ta.

învățatul se opri chiar înaintea 
lui, apucă pre tinărul de mână și ’i-o 
strinse cu cordialitate.

— Nu vii din teatru? întrebă 
studentul ?

— Nu! oh! nu scumpul meu; în
dată îți voiu spune toate.

tre din trecut și present, că și prin 
proiectata lege se intenționează în 
fundament esterminarea caracterului 
și limbei noastre naționale, ce ni le 
păstrăm cu scumpătate de secuii chiar 
și între împregiurările cele mai critice 
din patria noastră. Mare și pe deplin 
îndreptățită a fost speranța noastră 
că acest proiect de lege se va lua în 
serioasă deliberațiune, și că înaltul re
gim nu va insista la crearea unei ins- 
tituțiuni, care ar pute turbura buna 
înțelegere între naționalitățile conlo
cuitoare ale patriei

Gu atâta mai profundă e însă du
rerea acestui sinod veȘend acum, că 
acel proiect nu numai că se va pre- 
senta corpului legislativ, dară unele 
dintre disposițiunile aceluia deveniră 
prin propunerile comisiunei scolastice 
a dietei încă mai asupritoare și vătă
mătoare de drepturi naturale și posi- 
tive ale bisericei noastre.

E adecă un principiu al dreptului 
natural aceea, ca ori ce instituțiune 
creată și susținută prin biserică să 
servească în prima linie scopurilor 
bisericesci; așa mai înainte de toate 
școala confesională cu un organ prin
cipal al bisericei pentru crescerea mo
rală a omenimei.

Proiectul de lege după cum îl pro
pune comisiunea scolastică a dietei a- 
doaptă un principiu diametral opuse 
acelui mai de sus, el pretinde ca bi
serica să creeze și susțină scoale, să 
crească și salariseze docenți a căror 
datorință și chemare să fie de a îm
plânta idiomul maghiar în spiritul 
fragedei generațiuni nemaghiare din 
patrie. Numai în acest mod se poate 
pricepe acel prescript al legei proiec
tate că nici un docent, fie el cât de 
eminent în celelalte cualități, nu poate 
fi admis la practisarea chiemărei sale 
pănă când nu vor constata organele 
esesutive ale statului prin esaminare, 
că ’și-a însușit limba maghiară în grai 
și în scris într’un grad a cărui de- 
țărmurire depinde dela arbitriul or
ganului esecutiv politic. Tot aceea in- 
tențiune o documentează acel preș-

— Oh, cât ești de emoționat. Pre 
cine ai întâlnit?

— Pre o femeie, răspunse Van- 
der-Bader.

Ellermann tresări.
— Ah! făcu el cu răceală.
— Da, urmă el, o femeie, pre 

care o am ținut de un ânger și care 
este numai un demon. O sirmană mâr
șavă care’și vinde pe bani sărutările 
și amorul seu. Oh! nu este aceea ce 
caut și care o doresc din toată inima; 
aceea, ce descrie Michelet, aceea, ce 
te purifică și te înalță...’Mi-am adus 
aminte de cuvintele D-Tale, scumpul 
meu, și am fugit cu mințile perdute 
și cu inima înfrântă.

— A D-Tale este vina, învăță
torul meu, Zi80 Ellermann cu severi
tate; D-Ta voiai să ceri dela cea din- 
tâiu femeie, ce întâmplarea ’ți-o aruncă 
în cale, esplicarea unui problem divin.

— Sunt vinovat, din nesciință 
scumpul meu, respunse doctorul ple- 
cându’și capul. Oh! văd că, nu pot 
urmări acest stud’u vast, ce avea să 
formeze ținta vieței. Pentru prima 
dată, me simt învins. 

cript a legei ca învățătorii chiar și 
în cașul dacă vor fi obținut diplomele 
sale înainte de promulgarea legei, re- 
trogresiv pănă la anul 1872 să fie în 
stare de-a corespunde postulatului a- 
cestuia; și estinderea acestui postulat 
asupra institutelor publice de instruire 
populară de ori-ce catogorie (bormi- 
nemu nepektatâsi intezetekre) ba chiar și 
asupra celor private.

Aducând postulatele aceste a le 
legei proiectate în combinațiune cu 
neestirpabila noastră amoare și ali
pire cătră limba și moravurile noastre 
strămoșesci, și cu înăscuta noastră 
religiositate, apare legea proiectată ca 
o armă, ce să ni-o înfigem noi înșine 
în inima noastră.

Mai tare vatămă, ba am pote 
Zice că nimicesce cu totul acel pro
iect de lege drepturile positive a le 
bisericei noastre autonomia aceleia. 
Pe basa articlului IX de lege din 
1868 ni s’a garantat dreptul de a 
conduce și regula afacerile noastre 
școlare între marginile legilor țerei 
întru înțelesul statutului nostru orga
nic pre calea organelor noastre pro
prii. Inspecțiunea scoalelor noastre 
confesionale, esaminarea și cualificarea 
învățătorilor noștri se țin de compe
tența organelor noastre proprii ecle- 
siastice, ear organelor politice școlare 
le compete îngerența în afacerile noa
stre școlare numai în ce privesce împli
nirea prescriptelor articlului XXXVIII 
de lege din anul 1868.

Aceste drepturi le nimicesce cu 
totul proiectatul articul de lege 
făcând esistența scoalelor noastre de
pendentă dela arbitriul jnspectorilor 
politici de scoală, și supunând califi
carea învățătorilor noștri părerei sub
iective a acelora.

Urmările interne a unei legi a- 
duse în sensul proiectului comisiunei 
scolastice dietale pot fi numai în de
trimentul binelui public din patrie, 
ceea ce de sigur o va recunoasce în
țelepciunea onoratei diete.

Legea proiectată cuprinde în sine 
un germine puternic al jelniciei și u-

— Și nu ai dat luptă împrotivă ?
— Dar o pot? Eu mă sbucium 

în încercări zădarnice. Marele băr
bat, care singur ’mi-ar fi putut lu
mina vederile, se ascunde înaintea o- 
chilor mei. Ai pute crede, că o mână 
fatală îl depărta de noi, și că D-Șeii 
voiesce să mă pedepsească pentru că 
am cutesat a călca în urmele sale.

— Dar, nu șeii, învățătoriule, că 
în Zece Z’l® vom P^eca Alecsan- 
dria, și acolo vom vede pre Mi
chelet.

Doctorul dădu din cap în semn 
de negațiune.

— Domnule Ellermann, Z* 80 
serios, îți voiu spune ce-va ce te va 
pune în uimire.

— D Ta?
— Eu! De vr’o câte-va Z>10> D-Ta 

însuși o scii, eu sunt alt om, și sunt 
cuprins de niște aspirațiuni febrile 
pentru un ideal necunoscut.

— Domnule doctor!
__ însă, din momentul când ini

ma mea s’a aprins de un foc . care 
pănă aci îi era necunoscut, spiritul 
meu a început să reflecteze.



rei între naționalitățile conlocuitoare 
în patrie; un păcat strigătoriu la ceriu 
acesta a cărui blăstem a adus multe 
lacrămi și Z^e amare preste scumpa 
noastră patrie.

Dară tot așa de funeste vor fi 
urmările esterne ale acelei legi, și 
noi ținem că e o pretensiune a loi- 
alităței noastre cătră stat și a iubirei 
noastre cătră patrie de-a le pune a- 
ceste în credința onoratei diete.

E fapt necontestabil, că dintre 
învățătorii actuali, aplicați dela 1872 
încoace, nice a Zecea parte nu po
sede limba maghiară în gradul pre
tins de legea proiectată; dar e fapt 
esplicabil din însăși natura lucrului 
și aceea, că acești învățători nu vor 
mai fi în stare de-a învăța pe cale 
auto-didactică limba maghiară în gra
dul și terminul prescris de lege. Con- 
secența tristă a acestor fapte înse va 
fi că preste 4 ani nouă din Zece părți 
a scoalelor noastre vor înceta în func
ționarea lor.

Dară va înceta o parte însem
nată și dintre acele scoli, care sunt 
astăZi, și vor fi în decursul prosimilor 
4 ani proveZute cu învățători califi
cați pe deplin în limba maghiară; 
pentru că poporul român, conservativ 
de la natură întru toate ale sale, lo
cuind în grupe compacte, nu simte ne • 
cesitatea de a’și însuși limba maghiară, 
și din această causă va fi inzădarnică 
sîrguință în direcțiunea aceasta a ori
cărui învățătoriu. El nu va fi în 
stare de-a produce nici cele mai mo
deste resultate întru instruirea limbei 
maghiare, și astfel va căde școala re
spectivă necondiționat victimă punctu
lui 3 a §-fului 5 din legea proiectată.

Dară chiar și în cașul când pre 
lângă necontestabila bunăvoință de 
a’și însuși limba oficioasă a statului 
ar mai esistă și absoluta necesitate 
escurgentă din interesele proprii eco
nomice, comerciale și industriale ale 
poporului, și atunci cuprinde legea 
proiectată însăși atâtea greutăți pe
dagogice în sine, încât esecutarea ei 
ar aduce cu sine numai absoluta opri
mare a culturei intelectuale, dar nici 
decum, și nici când învățarea limbei 
maghiare. Este adecă constatat psy- 
chologice, că primele împresiuni le ca
pătă copii din casa părintească și pe 
basa acelora își formează noțiuni mai 
chiare ori mai întunecate. în scoală 
se chiarifică și amplifică acele no
țiuni; copilul se dedă a judeca co
rect și logic, și cumcă aceasta se 
poate face numai în limba care a 
subt-o elevii așa Z’cend dela sinul 
mamei lor, e o acsiomă a celor mai 
mari, pedagogi a lumei. De aici vine 
că pedagogia modernă ar califica ni- 
suința de a sili pe copii să învețe în 
unul și același timp două limbi hete- 
rogene una de alta și în materie și 

în formă pe-o cale greșită în desvol- 
tarea spirituală a pruncilor, de o greu
tate nedevingibilă din punct de ve
dere psichologic. O atare procedură 
întru învățarea limbilor aduce apli
cată înainte de o anumită etate 
fructe amare chiar și în familiile mai 
notabile, în scoale însă, unde trebue 
ca tot ce se învață, să se învețe sis
tematic și în mod rațional dacă voim 
să se ajungă scopul instruirei popo
rului, învățarea mai multor limbi de 
odată, și anume în primii ani, este 
imposibilitate evidentă pănă când scoa
lele poporale din regatul Ungariei 
vor sta sub presiunea serăciei mate
riale de astăzi. Scoalele din regatul 
Ungariei se află în comparațiune cu 
scoalele celorlalte staturi culturale eu
ropene în primul stadiu de desvoltare
și totuși nu cunoascem cas, în care 

încercat oare unul din aceste s’ar fi 
staturi de-a introduce în scoalele po
pulare o a doua limbă, deși nece- 

cunoascerei unei limbi străinesitatea
de limba poporului s’ar pute justifica 
din punct de vedere comercial și in
dustrial; ba articulul XIII din legea 
fundamentală a aceleilalte părți a mo
narchiei noastre esclude în mod deci
siv instruirea forțată întru a doua 
limbă a patriei. De-a introduce prin 
puterea legei, limba statului în fa
milie, e problemă Sysifică, ce nu 
a resolvit-o nici cel mai strict abso
lutism. Școala stă în legătură strinsă 
cu familia în cestiunea cea mare a 
crescerei, ele se întregesc una pe alta, 
și una fără de alta nu poate 
duce resultatul dorit pe terenul 
voltărei intelectuale și morale, 
țul de conservare a rasei e prea 
voltat în evul nostru la toate 

pro- 
des- 
Sim- 
des-
po-

poarele Europei decât să se poată 
obtrude prin forța legei în locul ce
lei proprii altă limbă în sanctuariul 
familiei, fără de a risca periclitarea 
bunei armonii între naționalitățile con
locuitoare, care, în interesul comun 
și bine priceput a tuturor trebue să 
se nutrească cu mult tact și înțelep
ciune între popoarele Ungariei, și în 
specie între Români și Maghiari. Sim
patia joacă un rol foarte însemnat 
la învățarea unei limbi străine, de 
unde urmează de sine, că forța pre
cum în lumea fisică așa și în lumea 
morală va produce numai reacțiune, 
și cu cât se vatămă simțul de sim
patie mai drastic, cu atât reacțiunea 
va fi mai puternică și mai iresistibilă. 
învețătoriul cât de cualificat nu poate 
insufla simpatie de rasă și limbă, a- 
colo, unde rasele însuși nu tind la a- 
devărata simpatie frățască între sine 
de unde urmează, că și toată opinti
rea lui în oltoirea nenaturală a unui 
idiom străin va fi inzădarnică.

Severitatea întru controlarea in- 
strucțiunei în limba maghiară, precum | causă se devină imposibilă ori ce in

o prescrie proiectul de lege, va ave 
numai urmări deplorabile pentru esi
stența scoalelor noastre, pentrucă seim 
din trista noastră esperiență de pănă 
acum, că inspectorii politici de scoale 
prea de multe ori trecură la dejudecarea 
scoalelor noastre preste marginile trase 
de lege ingerenței și competenței lor 
în supravegherea scoalelor confesio
nale, și prea adeseori devine școala 
însăși jertfa unor păreri subiective re
feritoare la forme esterioare.

Consecențele aceste a legei pro
iectate vor produce negreșit o stag
nare generală întru instrucțiunea in
telectuală a poporului nostru carele 
fiind în urma vitregului seu trecut îna
poiat în cultură, abia făcuse primii 
pași spre o desvoltare intelectuală co
respunzătoare recerințelor evului pre- 

- sent Nesciința și sălbătăcia s’ar în
cuiba de nou în inima poporului și cu 
aceste dimpreună sărăcia și corupțiu- 
nea, straturile cele mai mănoase a ab
solutei demoralisațiuni, a cărei frupte 
triste ni le arată în mod destul 
chiar soartea multor staturi, ce se 
piră în decursul seclilor.

Va fi în fine legea proiectată 

de 
to-

un
nou argument, că drepturile acuirate 
și garantate prin toate formele și fac
torii legislațiunei au o valoare foarte 
precariă în patria noastră. Abia trecu 
un deceniu de când situa era consti
tuțională din patrie și biserica noas
tră în acea posițiune, care’i compete 
în urma înaltului ei destin, și eată că 
legea proiectată ’i smulge cel mai pu
ternic stelp al esistenței sale —școala. 
Sguduită biserica în temeliile sale, nu 
mai poate fi acel sprigin al statului, 
fără de care esistența acestuia abia se 
poate presupune.

Aducând aceste la evidența ono
ratului corp legislativ, nutrim spe
ranța, că acela le va lua în dreaptă con- 
siderațiune cu ocasiunea consultărilor 
sale asupra proiectatei legi de sub 
cestiune, și nu’și va da votul seu în 
favoarea unei instituțiuni, carea ser- 
vesce numai la aparență scopurilor 
statului, în realitate înse e cu totul 
contrară intereselor lui bine pricepute.

Cuventarea,
deputatului N. Str ev o iu ținută în șe
dința dietală din 30 Aprilie 1879 asupra 
proiectului de lege pentru introducerea 
limbei maghiare în scoalele elementare 

confesionale.

din 
din 
tui

Onorată casă! Proiectul de lege 
cestiune precum și pașii făcuți 

partea Românilor în contra aces- 
proiect au făcut atâta sânge reu 

mai cu samă în Ziaristică încât este 
de temut, ca nu cumva din această 

țelegere între Maghiari și Români 
oare ce după convicțiunea mea b " 
înțelegere între aceste două pon 
zace în interesul amândurora îmi 
mit a usa de paciența onoratei 
spre a face câte-va observațiuni 
pra obiectului. asî-

Este deja lucru cunoscut, că p 
când onoratul dl. ministrul de c 1 
și instrucțiune publică aceea d | 
rațiune în această casă, că va preș 
un proiect de lege pentru întrodu1115 
rea limbei maghiare în scoalele el* 
mentare confesionale ca obiect de 
vețământ obligat, Românii respectiv' 
episcopatele lor de ambe două conf? 
siuni dimpreună cu o deputațiune a | 
recurs la tronul Maiestăței Sale re?U 
lui, pentru a împedeca presentareaa 
celui proiect. ’ '

Nu este mai puțin cunoscut și a 
ceea, că jurnalistica maghiară s’a 
losit de acești pași ai Românilor pen 
tru a irita opiniunea publică în con^ 
tra Românilor. Unii imputau Români' 
lor lipsa de patriotism, alții, că sunt ( 
contrari ai națiunei maghiare. Pja , 
parte’mi nu pot înțelege această pro. I 
cedere și această iritațiune, fiind-că 
de o parte eu așa sciu, că unul din
tre drepturele cardinale constituționale 
este dreptul de-a petiționa și că prin 
urmare acei cetățeni, cari pentru oa- 
re-și cari afaceri recurg la ajutoriul 
regelui constituțional, nu pot comite 
crima în contra constituțiunei, pe de 
altă parte cuprinsul respectivelor pe- 
tițiuni nu legitimează o asemenea iri- k 
tațiune. Cine a cetit cu atențiune cele 
două adrese așternute din partea Ro
mânilor la înaltul tron, sum sigur, 
că nu va afla nici o iotă din care s’ar 
pute deduce, cumcă Românii sunt con
trari națiunei și limbei maghiare.

Nu în contra învățărei limbei 
maghiare s’au declarat Românii, ci în 
contra modului, cu care se proiectează 
esecutarea acestuia, și prin care este . 
de temut, că se periclitează cultura 
națională a Românilor. Așa dară causa 
procederei din partea Românilor nu 
este de-a se căuta în oare-și care 
dușmănie îndreptată în contra Maghia
rilor, ci, cu durere trebue să mărtu
risesc, în neîncrederea reciprocă, cea 
domnit în trecut și domnesce și as
tăZi între Maghiari și Români.

De când națiunea maghiară a in
trat în deplină posesiune a potestăței r 
constituționale în Ungaria față cu Ro
mânii n’au documentat alta, decât 
numai neîncredere și încă atât pe cale 
legislativă, cât și pe calea adminis
trativă. Numai neîncrederea poate fi 
causa, că Maghiarii la organisarea și 
arondarea comitatelor au adus astfel 
de legi în urma cărora cele doue mi
lioane și jumătate de Români din Un
garia abia pot avea maioritate în re- 
presentațiunea unui mic comitat. Mai

— Ah!
— Domnule Ellermann, reflec

tând asupra lucrului, am deschis port- 
foliul meu ...

— Portfoliul D-Tale!...
— Și m’am convins, scumpul meu, 

că aș fi prea sărac pentru a continua 
această călătorie.

— Cum asta!. ..
— Și că abia îmi remâne tocmai 

ațâți bani ca să’ți pot înapoia ceea 
ce îți datoresc.

— Să lăsăm aceste te rog.
— Din contră să vorbim des

pre ele.
— Ei bine! domnule doctor, nu 

m’ai făcut părtaș la lucrările D-Tale?
— Fără îndoială....
— Nu m’ai luat de suflet, pre 

mine, care nu mai am familie?
— Da ... .
— Este dar cu drept că, fiind 

punga D-Tale goală, să iei din a mea 
fără a Te mai gândi mult.

— Tocmai asta eu nu voiu să 
o fac.

— Și pentru ce, dacă’mi permiți 
a Te întreba?

— Pentru-că.... respunse Van- 
der-Bader.

— Acesta nu-e respuns.
— Nu iubesci D-Ta pre Lisbeth ?
— Mai mult decât viața.
— Vei înțelege că acești bani îți 

sunt de lipsă pentru întemeierea mi
cei d-voastre economii.

— Oh! domnule doctor, nu vă 
îngrijiți pentru aceasta, Lisbeth nu 
mă va lua nici odată de bărbat, D-Ta 
scii că ea nu mă iubesce.

— Poate te înșeli, oftă învățatul.
— Aș căuta eu oare fericirea 

departe de ea, dacă într’adevăr ea 
m’ar iubi, Z’8® tinerul cu glas tremu
rător.

— ’Ți-am promis a Te sprigini 
din toate puterile, respunse Van-der- 
Bader cu o întristare indefinibilă.

— Ei bine! domnul meu, să pre
supunem pe un moment că vei reuși?

— Da, să presupunem aceasta.
— N’ai adaos D-Ta ieri, că noi 

nu vom forma decât o familie, și că 
casa din suburbia ar fi destul de 
mare pentru noi toți trei ?

Lăsați-me să remân singur, 
adause profesorul cu melancolie, eu 
sunt bătrân, D-Ta ești tinăr „eu nu 
vreau să fiu umbra fericirei D-Tale.“ 

— Dar dacă nu voesci să Te fo- 
losesci de punga mea, care întreagă 
e a DTale ca și inima mea, vrei să 
Te reîntorci la Leyden ?

— Mâne dimineață.
Și să renuncii dela călătoriile D- 

Tale.
— Ba nu! nu! strigă Van-der- 

Bader emoționat; eu nu voi renuncia 
de loc! Voi vinde cărțile mele, mobi
lele mele, casa mea și voiu pleca 
earăși.

Ellermann îl trăgea spre hotel.
— Așteaptă-me puțintel în ca

mera D-Tale, Zise el, eu trebue să mai 
vorbesc cu D-Ta.

— Nu vei voi să te încerci a com
bate ideile mele ?

— Din contră!
— Atunci fă iute.
Cu o săritură Ellermann era în 

camera ce ocupa; deschise giamanta- 
nul și scoase dintr’ânsul un mic port- 
foliu de marochin.

Un minut mai târZiu, el stătea 
în fața doctorului presentându’i po^’ 
foliul.

. — Scumpul meu învățător, Z's0 
el, eată aici opt mii de franci, Te rog 
să’i primesci.

— Scii bine că nu se poate.
— Sciu, răspunse studentul, ca 

putem amâna călătoria la Leyden, și 
că este absolut de lipsă să mergem la 
Alesandria pentru a afla pre Michelet.

— îl voiu afla mai târZiu.
— ’Ți-ai uitat că am să’i aduc e- 

pistole.
Bine Zici; cu toate aceste eu 

nu pot și nu vreau să primesc ofertul 
D-Tale, hotărîrea mea e nestrămutată. 
, . “ Dar, insista Ellermann, dacă 
Ți dau ca împrumut cele opt mii de 
franci.

— Cum, împrumut?
— Da! La sosirea D-tale în Ley

den D-Ta vei vinde o parte din objec- 
tele de cari nu ai trebuință și’mi vei 
reînapoia suma.



bătător la ochi este însă, că deși u- 
niunea Transilvaniei cu Ungaria este 
astăZi fapt complinit, totuși în Tran
silvania se susține o astfel de lege e- 
lectorală, care nici pe de parte 
du este așa de liberală ca cea din 
Ungaria, și care fiind îndreptată es- 
pres în contra Romanilor a avut și 
are acel resultat, că în Transilvania 
astăZi sunt puține cercuri electorale 
în cari alegătorii români să fie ma
ioritate.

Tot neîncrederea este causa și la 
acea procedere, că acele legi, cari ar 
suna în cât-va în favoarea nemaghia
rilor, prin urmare și a Românilor nu 
numai că nu se esecută esact, dar și 
dacă se esecută, aceasta se face tot
deauna în nefavorul lor. Abstragând 
de la aceea, că legea despre egala 
îndreptățire a naționalităților din anul 
1868 nici în privința usărei de limbi 
nemaghiare, nici în privința denumi- 
rei de amploiați români nu se observă, 
trebue se constat cu părere de rău, 
că nici chiar legea despre instrucțiu
nea publică nu află dreapta întrebu
ințare. Articulul de lege 38 din anul 
1868 în § 58 țli< e espres: „Fie-care 
adult să’și aibă instrucțiune în limba 
maternă, în cât aceasta este limba 
usată în comuna respectivă. în co
muni amestecate sunt de-a se aplica 
astfel de învățători, cari sunt capabili 
de-a propune în limba respectivă."

Nici aceasta disposițiune a legei 
nu se observă. în scoalele înființate 
din partea statului în comune româ
nesci se aplică astfel de învățători, cari 
nu sunt capabili de-a propune în limba 
română. Pentru cultura cetățenilor ro
mâni nu numai, că nu se face nimica 
din partea statului, ci din contră, 
fiindcă unele scoli confesiunale, sub 
pretest că nu corespund disposițiuni
lor legei, se casează fără ca aceste să 
fie înlocuite prin alte scoli comunale, 
sau de stat, după cum se pretinde de 
lege. Astfel în Ungaria sunt multe co
mune în cari tinerimea nu’și poate 
câștiga instrucțiunea trebuincioasă. Ba 
neîncrederea merge așa de departe, în
cât mulți amploiați subalterni cred a 
merita bine de patrie, dacă pot aplica 
Românilor din când în când lovituri.

Onorată Casă ! Este lucru natural, 
că neîncrederea nasce neîncredere, și 
că prin lovituri nu se nutresce încre
derea. Deci nu este nici o mirare, dacă 
Românii au privit proiectul de lege 
din cestiune cu neîncredere și s’au spăi- 
mântat aurind, că are a se aduce o 
lege de un atare cuprins, fiindcă prin 
aceasta își vedeau periclitatea esisten
ței școlilor lor confesiunale, ba chiar 
cultura lor națională.

— Ce spui! D-Ta a’i consimți.
— O Dumnezeule! cât ești de în- 

căpăținat, scumpul meu învățător; jur 
că voiu consimți cu toate; ești încre
dințat ?

— Dacă este așa, Zise Van-der- 
Bader, al cărui pept larg se bătea cu 
tărie, primesc, prietinul mey.

— Abia, abia!
_  Da, da, vom merge să aflăm 

pre Michelet; mai mult ca ori când 
am lipsă de luminile și sfaturile sale.

(Va urma).

(Punctul cel mai înalt lo- 
cuit). Punctul cel mai înalt locuit este 
stațiunea metereologică dela Pike s 
Peak, din munții stâncoși (Statele- 
Unite). Această stațiune,, stabilită la 
1873 de guvern, este admirabil situată 
și apropiată pentru observațiunile me- 
tereologice. Trei ofițeri petrec tot a- 
nul în vârful piscului, a cărui înălțime 
de-asupra nivelului mărei e de 14,336 
picioare. Ei ocupă o casă de piatră cu 
4 camere. Nici o urmă de vegetațiune 
nu esistă în acele regiuni înalte, de
parte de 20 mile de ori-ce loc locuit. 
La Pike’s Peak a fost mai bine obser
vată ultima eclipsă de soare. „V. G.

Onorată Casă! Este lucru cunos
cut,. că Românii se țin de acele na
țiuni, cari au avut nefericirea de-a re
mâne înapoi cu cultura, nu din vina 
propriă, ci prin vitregitatea trecutului. 
TreiZeci de ani sunt, de când s’a des
chis și Românilor calea culturei și a 
înaintărei, de-atunci și pănă acum’și au 
astrens toate puterile pentru a’și crea 
scoli. Dispunând de puține mijloace ’i-a 
costat multă trudă și multe jertfe în
ființarea scoalelor lor contesiunale în 
cari ei văd paladiul esistenței și al fe
ricire! lor, fiindcă Românul numai dela 
cultură așteaptă fericirea sa. Sub ase
menea impregiurări nu este nici o mi
rare, că tendența de a se introduce limba 
maghiară în scoalele noastre confesio
nale, fără a se lua vr’o considerațiune 
la impregiurări escepționale, la posi
bilitate, și la neposibilitate și fără a 
se cere opiniunea autorităților bise
ricesci competente, cari sunt organele 
legale a scoalelor confesionale, Z'c a- 
ceasta tendență, a umplut pe Români 
cu o justă îngrijire, fiindcă în aceasta 
procedere vedeau pericul, nu numai 
pentru esistența scoalelor, dar chiar 
și pentru esistența autonomiei biseri
cei lor garantată deja prin lege.

Dacă onoratul domn ministru de 
culte și instrucțiune publică în pri
vința introducere! limbei maghiare în 
scoalele noastre confesionale ar fi ce
rut înformațiune dela autoritățile bi
sericesci competente sigur ’și-ar fi câș
tigat convicțiunea, ca aceasta fără nici 
o considerațiune și fără escepțiune nu se 
poate pune în lucrare, fiindcă ’și-ar 
fi câștigat tot-deodată convicțiunea, 
că sunt multe comune române bise
ricesci, cari abia pot solvi pentru în
vățător 100 fl. la an, că pentru acest sa
lariu nu se poate afla învățători cu 
cualificațiunea de a propune în scoale 
2 limbi, în fine că punându-se în lu
crare proiectul de lege, ce se află în 
discusiune, respectivele scoli vor trebui 
să fie închise pentru lipsa de învățători.

în asemenea cas cu drept cuvânt 
întreabă îngrijatul popor românesc, că 
copiii sei, unde ’și vor pute agonisi 
cunoscințele necesare de limbă și re- 
ligiune ?

Abstrăgând însă dela cele mai 
sus Zise, nu se poate nega fiind-că 
este lucru natural — că prin intro
ducerea unei alte limbi pre lângă 
limba maternă în scoalele elemen
tare, instrucțiunea poporului este îm
piedecată, fără ca copiii, cari după 
vârsta și starea lor intelectuală pot 
învăța o limbă străină numai in mica 
măsură să aibă vre-un folos dela a- 
ceasta învățătură.

Aceste sunt cuvintele pentru cari 
Românii nu pot accepta proiectul din 
cestiune și nici decum lipsa de pa
triotism, sau nu sciu ce contrarietate 
față cu națiunea maghiară.

Nu zace în interesul Românilor 
de a fi inimici ai Maghiarilor fiind-că 
prin situațiunea lor etnografică sunt 
avisați unii la alții, deci nici tenden- 
țele lor nu pot fi contrare națiunei 
maghiare, tendențele Românilor sunt 
de— natură culturală, ei nupretind 
alta, decât ca în cultura lor națio
nală se nu fie turburați, aceea însă 
o pretind cu toată resoluțiunea.

Onorată casă! Din cele premise 
urmează cu consecență logică, că pur
tarea cea plină de neîncredere urmată 
de Maghiari pănă acum față cu Ro
mâni este cu totul neîntemeiată, și 
sub asemenea impregiurări, îmi per
mit a atrage atențiunea onoratei case 
asupra acelei impregiurări că dacă se 
pune vre-un pond pe interesele co
mune ale Maghiarilor și ale Romani
lor, ceea ce atât în jurnale, cât și în 
aceasta casă la mai multe ocasiuni 
s’a relavat, apoi pentru acest cas poate 
că ar zace în interesul statului și ar 
fi și timpul suprem, ca neîncrederea, 
carea a esistat pănă acum intre a- 
ceste două națiuni să se delăture cât 
mai curând., Obligămintea de-a pune 

în lucrare aceasta privesce pe națiu
nea maghiară carea se află la putere.

încercați de a areta încredere 
Românilor, tindețile mâna de amic și 
dovediți amiciție prin fapte, și ve veți 
convinge, că neîncrederea dispare în
dată și că Românii, cari au puțini a- 
mici și mulți inimici vor stringe cu 
încredere mâna amicului și ya păstra 
cu credință amiciția la bine și la rău. 
Pănă nu se va întâmpla aceasta se 
nu fiți pregătiți la alta din partea Ro
mânilor după cele premerse de pănă 
acum, de cât numai la neîncredere.

Onorată casă! N’aș ținea, că vo
tul meu în privința proiectului de 
față este destul de motivat, dacă nu 
l’aș relava și din punct de vedere de 
stat.

Se nasce întrebarea dacă proiec
tul de lege din cestiune cu privire 
la interesele de stat este folositoriu 
și dacă el duce la scop?

După cât se vede din motivarea 
acestui proiect limba maghiară are se 
fie introdusă în scoalele elementare 
cu acel scop, pentru ca prin învăța
rea acestei limbi se progreseze buna 
înțelegere între deosebitele naționali
tăți ale Ungariei. Din parte’mi acest 
proiect de lege nu’l aflu aptu pentru 
a duce la scop.

Copiii în scoalele elementare pot 
învăța limba maghiară în măsură mică 
și acei copii nemaghiari, cari frecuen- 
tează scoli mai înalte, puțina învățătură 
a acestei limbi câștigate cu multă 
greutate, o uită în scurt timp, fiind
că în cele mai multe cașuri nu au 
ocasiune de-a se folosi de această 
limbă.

Astfel pe când pe de-o parte co
piii nu au nici un folos de învățătura 
limbei maghiare, pe de altă parte 
pierZând vremea cu învățărea acestei 
limbi sunt împiedecați de-a’și câștiga 
cunoscințele elementare necesare în 
limba maternă. Mă refer în privința 
aceasta la fosta graniță militară, unde 
regimul militar introdusese cu forța 
limba germână în scoalele elementare. 
Ce succes a avut această procedere 
în decursul unui secol? Acela că în 
fie-care comună 2—3 oameni sciu a 
vorbi rău germanesce, pe când massa 
poporului cu privire la cultură a ră
mas înapoi.

Din cele premise se poate vede 
că și succesul acestui proiect de lege 
se poate Zice ce' puțin, că este pro
blematic, eu însă sum de părere, că 
chiar în interesul statului nu este er- 
tat, a face esperimente problematice 
cu cele mai înalte interese ale ome- 
nimei, adecă cu cultura popoarelor, 
și încă cu atât mai mult sum de a- 
ceasta părere, fiind-că scopul acestui 
proiect de lege nu se poate realisa 
prin acest proiect de lege, ci eschisiv 
numai prin cultură, fiind că după es- 
periențele istorice numai cultura e 
chiemată și capabilă de-a nivela di- 
ferințele între popoare.

Dacă statul doresce a’și ajunge 
scopul apoi dee’și silință de a înainta 
cultura între popoarele Ungariei, și 
sum convins, că buna înțelegere și 
chiar estinderea limbei maghiare se 
va realisa ipso facto fără nici o for
țare prin lege după cum aceasta s’a 
întâmplat și în alte state, fiind-că 
după cât sciu eu în nici un stat, — poate 
afară de Rusia — n’a câștigat limba 
statului teren cu forța.

Se nasce întrebarea, de ce să se 
facă în Ungaria escepțiune dela acea
sta regulă generală naturală ? Spre ce 
scop să se îmbrace limba maghiară cu 
odiul silei? în fine pentru ce să fie 
constrinse popoarele nemaghiare ale 
Ungariei a face lues cu învățarea unei 
limbi străine, înainte de-ași fi câștigat 
cultura elementară? Fiind că învăța
rea unei limbi străine, fie chiar limba 
statului este lues pentru acea tine
rime, care încă nu ’și-a câștig»* 
noscințele elementare.

Nu este deci îndoială, că prin a- 
cest proiect de lege ajungerea sco

pului propus nu numai că nu se pro
movează, dar chiar este împedecată.

Dacă însă proiectul din discusiune 
ar ave și alt scop și adecă scopul de 
a maghiarisa pe nemaghiari, apoi a- 
ceasta după părerea mea în Ziua de 
astăZi este cu atât mai puțin posibil, 
fiindcă eu cel puțin în privința Ro
mânilor pot asigura pe onorata casă, 
că simțul de naționalitate la Români 
s’a deșteptat întru atâta, încât ei nici 
odată nu vor jertfi limba și naționa
litatea lor în favorul altei națiuni. Dar 
nici n’ar fi cu scop a pretinde aceasta 
dela Români, fiindcă în acest cas Ro
mânii nu ar fi în stare de a distinge 
între amici și inimici, de oare-ce cel 
mai aprig contrar al Românilor nu 
poate pretinde jertfă mai mare dela 
Români, decât să abZică de limba și 
naționalitatea lor.

Onorată casă! Nu remâne îndo
ială, că națiunea maghiară, care dis
pune de mare maioritate în această 
casă și posede și cârma țerei are pu
terea de-a pune în lucrare acest pro
iect de lege, fie bun, sau fie reu, îmi 
permit însă acea observare, că după 
părerile unor mari bărbați de stat 
artea de-a guverna, nu consistă în a- 
ceea, ca cineva să useze de puterea 
ce posede, pe cât numai se poate, ci 
în aceea, că acea putere să fie folo
sită cu moderațiune și înțelepciune 
spre binele statului, deci nu pot păr
tini acest proiect de lege.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român. “

Săliște în 24 Aprile 1879. lubi- 
leul de 25 de ani al fericitei căsătorii 
a împăratului și regelui apostolic Fran
cisc losif I cu împărăteasa și regina 
Elisabeta s’a serbat și în opidul Să
liște și în cercul Săliștei în cel mai 
solemn mod.

Românii preste tot și din mărgi- 
nime pătrunși pănă la cele mai no
bile simțeminte de mulțămită și recu
noscință și pre deplin consciuți de bu
nătățile, cu care au avut parte sub 
blândul sceptru al Maiestăței Sale, au 
aflat de bine nimerită ocasiunea ser- 
bărei căsătoriei de argint a Maiestă
ților Sale, de a’și pute manifesta în 
mod solemn sențimentele lor de iu
bire, alipire și mulțumire, ce nutresc 
în inimile lor față de Maiestățile Sale 
și preste tot cătră casa domnitoare 
habsburgico-lotaringică.

Spre scopul acesta sublim, s’a în
trunit acî în Săliște corpul oficialilor 
dela regia judecătorie cercuală, dela 
pretura cercuală în frunte cu șefii lor, 
tot așa personalul postului comandei 
de gendarmi, oficiul comunal, repre- 
sentanța comunală, corpul învățătoresc 
cu tinerimea școlară, cu un foarte nu- 
măros public din ambele secsuri, la 8 
oare a. m. în biserica cea mare gr. 
or. spre a lua parte la servițiul divin, 
celebrat de primul paroch gr. or. pă
rintele Daniil Neamțu asistat de păr. 
Daniil Marcu și părint. diacon I. Popa, 
rădicând ferbintele lor rugăciuni cu 
toată pietatea cătră atotpotintele DZeu, 
ca ceriul să se îndur ea revărsa 
darul seu cel bogat asupra Ma
iestăților Sale învrednicindu’i 
a împleti întru fericirea po
poarelor din monarchia au- 
stro-ungară în cununa vieței 
încă un șir de mulți și feri
ciți ani.

întregul serviț divin, rugăciunea 
din genunchi pentru Maiestatea Sa, 
imnul popular și celelalte cântări bi
sericesci fură ascultate cu mare evlavie 
din partea publicului și întregului po
por întrunit în casa lui DZeu cu acea
sta ocasiune.

Rugăciunile înălțate cătră ceriu 
întru îndelunga și fericita sănătate a 
iviaiesiuynui oai», ------ ' • •
petrecute prin cântările corale patrun- 
Zătoare de inimă, conduse în mod e- 
sact de învățătorii Hociotași M o ga,



cari după modesta mea părere indi
viduală formează un prețuit mărgă
ritar al podoabei sântei noastre bi
serici.

La finea celor d^eesci părintele 
diacon suindu-se pre amvon, cu o voce 
sonoră și pătrunsă de însemnătatea (fi
lei festive, rosti în termini bine aleși 
o cuvântare bine întocmită și afund 
simțită, în care desvâli în liniamente 
generale, o icoană sinoptică preste tot 
despre virtuțile și bunele intențmni 
realisate de domnitor din casa hab- 
sburgico-lotaringică și în special des
pre bunătățile ce le-a aretat Maiesta
tea Sa bunul nostru împărat și rege 
apostolic Francisc losif I față de na
țiunea română din Austro-Ungaria și 
în special pentru noi Românii din 
Transilvania, cari tot-deauna s’au arătat 
credincioși tronului și legilor patriei.

Cuvântarea aceasta festivă o în
cheie oratorul cu un treit „să tră
iască Maiestățile Sale“ care se 
pofti mâi de multe ori din partea cre
știnilor pătrunși de însemnătatea ra
rei serbări festive de astăzi.

Cu aceasta serbarea nunței de ar
gint a Maiestăților Sale în sânta noa
stră biserică se încheia și după ameadi 
se continuă sub cer liber „sub vii“ 
unde tinerimea școlară sub conduce
rea corpului învețătoresc, prin decla- 
mațiuni și cântări emulând își mani
festă și din parte’și bucuria sa pentru 
iubileul de 25 de ani al fericitei că
sătorii a Maiestăților Sale pănă în a- 
propierea serei cântând cu mare rîvnă 
imnul popular.

întreaga intelegență și un frumos 
număr de poporeni din Săliște fără 

-deosebire de națiunalitate au luat parte

deputatului Peel: Guvernul n’a primit 
nici o scire despre pretinsele perse
cutări din Rusia. De altcum pre- 
tensiunea a se amesteca în afacerile 
interne ale Rusiei, ar fi inconvena
bilă cu datorința guvernului.

Bursa de Viena 
din 2 Mai n. 1879.

London ....
Argint......................
Galbin ....
Napoleon d’aur (poli)
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CONCURS.
Pentru ocuparea unei stațiuni în- 

vățătoresci dela școala rom. gr. or. 
din Brad devenite vacante, se escrie 
concurs pănă în 20 Mai a. c. Do
ritorii de-a ocupa acest post (împreu
nat cu un salariu de 450 fl., plătind 
în rate lunare anticipative) a’și așterne 
suplicile lor la subsemnatul în Brad 
(Hunyâdill).

Pot concura tineri ortodocși cu
cel 
gie

puțin 
la un
Brad

4 cl. gimnasiale în teolo- 
institut rom. ortodocs.
18 Aprilie 1879.

Presidele comitetului representanței 
gimnas.

Nicol. I. Mihelțan m. p.
prot.

Nr. 70—1879.
CONCURS.

1-3

la aceasta 
verde sub

serbare festivă pre câmpul 
ceriu liber.

Varietăți.
* (încheierea sesiunei si

nodale) presențe a avut loc Joi în 
19 Aprilie. Raporturile despre ședințe 
le vom aduce succesive după cum ne 
va permite spațiul.

* (Focul) în Orenburg (Ru
sia) a nimicit 949 case.

* (Pentru cei arși din Be
ci ean). în decursul sesiunei sinodale, 
dl loan Bran de Lemeni deputat 
sinodal a pus în cerculațiune o colectă 
între dd. deputați ai sinodului, a cărei 
resultat este următoriul:

lacob B olog a 5 fl., I. Bran de 
Lemeni 5 fl., losif Bar ac 7 fl. 54 
cr., loan Raț 1 fl.. Codru Drăgușan 
2 fl., loan Gali 1 fl., V. R o ș e s c u 
1 fl., N. Găitan 1 fl. 20 cr., loan 
Zacharia 1 fl., loan Filipescu 
1 fl., Dr. Păcurariu 1 fl., Dr. Tincu 
1 fl., loan Tip eiu 1 fi., loan Bo
tean 1 fl., T romb ița ș 10 fl., Part. 
Cosma 5 fl., Constantin Stezar 8 fl., 
Dr. N. Maier 1 fl., Dr. N. Pop 1 fl., 
G. Când rea 2 fl., Ales. O Iar iu 1 fl., 
A. Tordoșan 1 fl., Sab. Piso 1 fl. 
50 cr., St. losif 1 fl., N. Cosma 
50 cr.; N. Michelțan 2 fl., I. Po
pea 2 fl., Ursu Horia Absol. Todea 
1 fl., Traian Mețian 10 fl. Suma 
80 /?. 74 cr., care prin dl colectant 
s’a și înaintat la destinațiunea sa.

Devenind vacantă parochia gr. or. 
de clasa a III din comuna Dobric în 
protopresbiteratul Solnocul al Il-lea în 
urma încuviințărei prea vener. con- 
sistor archidiecesan dto 13 Februarie 
Nr. 426 B. a. c. se escrie concurs pănă 
la 20 Mai a. c.

Emolumentele sunt:
a) Dela 80 familii câte una mă

sură mare de cucuruz sfărmit și una 
<)i de lucru cu pălmile cari toate sta
torite în bani dau un venit anual de 
160 fl. v. a.;

b) Folosirea cimiterului și a por- 
țiunei canonice de sub Nrii 173, 77, 
60 a cărților funduare în mărime de 
3 jugere 580Q0 arătoriu și de fenaț 
dau un venit de 40 fl. v. a.;

c) Stolele statorite de sinodul pa
rochial din anul 1872 resultă un ve
nit de 125 fl. — Suma totală a veni
telor e de 325 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această pa
rochie au a’și așterne recursele in- 
struate în sensul prescriselor statut, 
organic și al disposițiunilor provisorie 
sinodale din anul 1873 la subscrisul 
pănă la terminul sus amintit.

Cupșeni, la 14 Aprilie 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Samuil Cupșa m. p., 
prot.

Nr. 126/1879.
CONCURS.

1—3

Nr. 102—1879.
EDICT.

1—3

Bucur Șoancă din Merchiașa pre
tura Cohalmului, părăsind în mod 
clandestin de 3 ani de (Iile pre legi
tima sa soție Eva Boldea tot din Mer
chiașa, petrecând prin locuri necuno
scute, prin aceasta e provocat a com- 
păre în termin de un an, sau în per
soană, sau printr’un apărător legal al 
seu înaintea concernentului for jude
cătoresc, căci altfel procesul divorțial 
în contră’i urzit, se va pertracta și 
decide și în absența lui.

I

Cohalm 9 Martie 1879.
Forul matrimonial judecătoresc de 

instanță al Cohalmului.
Nicolau D. Mircea m/p., 

adm. protop.

Nr. 177—1879.
EDICT.

1—3

Ecaterina născută loan Tatu din 
Codlea carea a părăsit cu necredință

Telegramă.
(Serviț particular al „Tel. rom.“)

Budapesta, 2 Mai n. Desba
terea generală asupra proiectului 
pentru introducerea limbei, nici 
astăzi nu s’a terminat. Dintre Ro
mâni a vorbit astădi Georgiu P o p p 
(contra). P. Cosma va vorbi mâne.

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

London, 2 Mai n. în casa de

Pentru ocuparea postului de ca
pelan prelângă neputinciosul paroch 
Georgiu Coj an în parochia de clasa a 
III gr. or. din Peștera protopresbite
ratul Branului, se escrie prin aceasta, 
cu concesiunea măritului consistoriu 
archidiecesan dto 13 Martie 1879 Nr. 
55 B. concurs cu termin de o lună de 
(Iile dela publicarea acestui concurs.

Emolumentele împreunate cu mai 
sus amintitul post de capelan sunt ju
mătate din toate venitele parochiale 
în suma de 200 fl. v. a.

Concurenții au a’și trămite sub
scrisului suplicele lor instruate în sen
sul statutului organic și conform dis
posițiunilor sinodului archidiecesan din 
1873 pentru regularea parochielor § 
16 pt. d.

Brașov, 4 Aprile 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial 

respectiv:
losif Barac m. p., 

protopresb. ca adm. al proto- 
- ——------- nresttterațului Branului.

Redactor respunțletor: Nicolau Cristea.

de 7 ani de ^ile pre legiuituleîT? 
bat George loan Țigănaș din Hălek 
comitatul Brașovului, fără de-a să ' 
locul unde se află, este prin ac 
citată, ca în termin de un an 
să se presenteze înaintea subsemn-^ 
lui for matrimonial, căci la din * 
tră și în absența ei se va pertract^' 
decide procesul divorțial intentat '' 
supră’i de soțul ei. 1

Brașov, 31 Martie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al fi 

vului I. ra?°*

losif Barac m. n 
prot ’

Cancelaria, 
advocatului Dr. NT. Olariu se află 
din 1 Maiu în piața mare (grosțer 
Ring) Nr. 16 etagiu prim. p8j j ,

Prafiirile musanîe lacsaîive din Elouaîak | 
j conțin composițiunile chemice solutive ale apelor minerale ! 
! renumite din Elopatak. ;

Un efect eminent au aceste prafuri la catar de stomach, spasmuri de stomach 
slăbiciune de mistuire, lipsa de apetit, ar ră in gât, umflături de ficat și splină’
îngroșarea ferei, petri în feară și gălbinare la respirarea grea și baterea de inimă’ 
gazuri în testine, boala apei, hemoroide, la afecțiuni cataralice ale rerunchilor a
beșicei și canalului de urină, în contra formărei de nesip, la catare cronice și 
umflături ale matricei, curgere, disposițiune la versarea de sânge, la amețeli, suirea 
sângelui cătră cap și cătră piept.

Aceste prafuri întrec în efect atât sarea scumpă de Karlsbad, cât si 
prafurile lui Seidlitz.

Prețul unei scătuice ce cuprinde 12 dose cu îndreptariul spre 
folosire cu tot 80 cr.

Hm*** Depositul general: în Brașov la apotecariul Szava;
în Sibiiu la I1. A. Reissenberger, comerciant. [13] 4-12

o o Q09 Q O
O0
Q a a 9
3 a a

UMRATH & COMP. în PRAGA,
fabrică de mașini agricole,

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 

sdrobit etc. etc.
Cataloage ilustrate în limbile țerei gratuite și franco.

B

Neoplanta. 
1875.

Medalia de argint, 
si"- - - - - - - - - - - -

11

KW

Seghedin.
1876.

Medalia pentrn merite.
¥

CLOPOTE
de toată mărimea

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire recomândă clouotele ,

sunet este mai adânc decât acelor de ’ inventate de dânsul, a căror
celor de li0 >„„(1

Se recomândă pentru comande cât de multe

[15] 5 Antonie Novotny
în Timișoara.

Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.


